

ИНВЕСТИЦИЯЛАР – ТАРМОҚ ИҚТИСОДИЁТИНИ РИВОЖЛАНТИРИШНИНГ
МУҲИМ ОМИЛИ

Хаджимухаммедова Шохида Ибрагимовна -
«ТИҚХММИ» Миллий Тадқиқот Университети
«Бухгалтерия ҳисоби ва аудит» кафедраси доценти
Холова Гузал Халиковна -
«ТИҚХММИ» Миллий Тадқиқот Университети,
1-курс магистранти

Аннотация. Мақолада мамлакатимиз тармоқ иқтисодиёти олдида турган долзарб муаммолар ёритилган. Республика йўналишларининг таҳлили саноат тармоқларининг иқтисодиётига салбий таъсирини юмшатиш ва иқтисодий ҳаракатни таъминлаш билан бир қаторда унинг иқтисодиётини қўллаб-қувватлаш асосида мамлакатимизда озиқ-овқат ҳавфсизлигини таъминлашга қаратилган. Тармоқли иқтисодиётни ривожлантириш мақсадида инвестиция фаоллигини ривожлантириш, инвестицияларни жалб этиш натижасида макроиқтисодий барқарорликни янада мустаҳкамлаш, иқтисодий ўсишнинг юқори суръатларини сақлаш, рақобатдошлигини ошириш борасида кенг қўламли ислоҳатлар амалга оширилаётгани ҳақида фикр мулоҳазалар билдирилди.

Таянч сўзлар: тармоқлар, иқтисодий ўсиш, инновациялар, таҳлил, сармоя, ривожланиш, ислоҳатлар.

ИНВЕСТИЦИИ – ОСНОВНОЙ ФАКТОР В РАЗВИТИИ ОТРОСЛЕВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Хаджимухаммедова Шохида Ибрагимовна -
"ТИИИМСХ" Национальный университет исследовании,
Доцент кафедры «Бухгалтерский учёт и аудит»
Холова Гузал Халиковна -
"ТИИИМСХ" Национальный университет
исследовании, Магистрант 1 курса

Аннотация. В статье освещены актуальные проблемы, стоящие перед отраслевой экономикой страны. Анализ республиканских направлений, наряду со смягчением негативного воздействия на экономику отрасли и обеспечением экономического движения, направлен на обеспечение продовольственной безопасности в стране на основе поддержки ее экономики. Были высказаны мнения о том, что в целях развития отраслевой экономики проведены широкомасштабные реформы по дальнейшему укреплению макроэкономической стабильности, сохранению высоких темпов экономического роста, повышению его конкурентоспособности, в результате развития инвестиционной активности, привлечения инвестиций в экономике страны достигнуты устойчивые темпы экономического роста. Разработаны выводы и научные предложения, основанные на отраслевых вопросах, направленные на предотвращение последствий дефицита в экономике отраслей.

Ключевые слова: отрасли, экономический рост, направление, инновации, анализ, инвестиции, развитие, реформы.

INVESTMENT IS THE MAIN FACTOR IN THE DEVELOPMENT OF THE GROWING ECONOMY

Khodjimukhamedova Shokhida Ibragimovna -
«ТИИИМСХ» National Resources University,
Assistant professor departure of "Accounting and audit"
Xolova Guzal Xalikovna -
«ТИИИМСХ» National Resources University,
1st year undergraduate student

Abstract. The article covers current issues facing the sectoral economy of the country. Analysis of republican directions, along with mitigating the negative impact on the economy of industries and ensuring economic movement, is aimed at ensuring food security in the country based on the support of its economy. Opinions were made that, in order to develop a sectoral economy, large-scale reforms were conducted to further strengthen the macroeconomic stability, the preservation of high economic growth rates, the increase in its competitiveness, as a result of the development of investment activity, attracting investments in the country's economy, sustainable economic growth rates were achieved. Conclusions and scientific proposals based on sectoral issues aimed at preventing the effects of the deficit in the economy of industries were developed.

Key words: industries, economic growth, direction, innovation, analysis, investment, development.

Введение. Узбекистан-ведущее промышленное государство в центре Центральной Азии, обеспечивающее стабильность и экономическое развитие всего региона. В настоящее время актуальным остается вопрос обеспечения отраслевой экономики страны минимальным эконо-

мическим движением. Происхождение экономической нестабильности является основным инструментом, который приводит к множеству проблем, затрагивающих экономику отраслей. Но исходя из общей ситуации, считается целесообразным принять меры по минимальному экономическому перемещению.

Об этом говорится в указе Президента Республики Узбекистан от 21 сентября 2018 года № УП-5544 "об утверждении Стратегии развития инноваций в Республике Узбекистан на 2019-2021 годы", в котором говорится, что "важным условием ускоренного развития Республики Узбекистан является быстрое внедрение современных инновационных технологий в отрасли экономики, социальной и других сферах с широким использованием достижений науки и техники".

Основной целью стратегии является развитие экономики, то есть инновационная экономика означает экономию всех видов ресурсов, в том числе водных, для благополучия подрастающих поколений, за счет повышения инновационности и качества.

Для инновационного развития страны важна разработка комплекса показателей роста качества товаров и услуг, особенно в сельской местности, как основной цели активного предпринимательства. Среди преимуществ современной экономики республики для иностранных компаний – политическая и макроэкономическая стабильность, благоприятные природно-климатические условия, гостеприимный и трудолюбивый народ и многие другие. Страна по-прежнему считается одним из самых перспективных регионов для инвестиций. На территории республики находятся масштабные международные проекты, в которые даже в условиях пандемии продолжают вкладываться крупнейшие мировые компании. Отечественный и зарубежный бизнес проявляет все больший интерес к инвестированию в нашу республику.

Повышение эффективности производства в отрасли определяется сотрудничеством науки и практики, внедрением передовых инновационных технологий. Ученые и экономисты заняты научными предложениями, практическими рекомендациями, аналитическими материалами, разработанными в результате проведенных научных исследований, и реализуют свою аграрную политику.

Обзор литературы. В современных условиях Управленческий учет выпуска продукции должен формироваться гибко с учетом организационных и производственно-технологических особенностей каждой отрасли, в частности особенностей управления всеми процессами

сельскохозяйственных предприятий по уровню специализации и стратегии развития отрасли.

На сегодняшний день исследования последовательно продолжают зарубежными и отечественными учеными, специалистами-практиками.

В экономике важное значение имеют формирование новых предприятий и отраслей производства на основе высоких технологий, модернизация производства и техническое перевооружение, привлечение и рациональное использование прямых иностранных инвестиций.

В частности, существует ряд теорий о влиянии прямых иностранных инвестиций на экономический рост страны, а созданная Джоном Даннингом парадигма собственности, размещения и интернализации или эклектическая парадигма является одной из наиболее часто используемых теорий прямых иностранных инвестиций.

Ксения и Елена подчеркивают, что "в современной практике говорят о том, что методы экономического анализа можно использовать для оценки эффективности инвестиционных проектов, особенно тех, в которых задействованы средства государственного бюджета. Оценка интегрированной эффективности инвестиционных проектов в народном хозяйстве предусматривает отражение всех социально-экономических аспектов его реализации. В частности, при этом необходимо учитывать не только прямые внутренние факторы, но и внешние результаты и затраты, относящиеся к соответствующим отраслям экономики, а также экологические, социальные и другие неэкономические воздействия".

Крупный российский ученый-экономист И. Ушачев описывает, что "Считает научные исследования, проводимые в аграрной сфере, – важным источником будущих инновационных идей, которые могут быть реализованы в отрасли. В то же время он считает, что необходимо развивать отрасль на основе результатов науки, при этом внедрение науки должно финансироваться государством".

А. Силин сказал, что "Развитие инновационной деятельности может быть достигнуто путем надлежащего регулирования инвестиций". Если мы посмотрим на результаты исследований, проведенных в нашей стране, мы увидим, что особое внимание уделяется устранению экономических и социальных проблем в отраслях, а также особенностям экономической системы страны, которые способствуют ее развитию.

Из отечественных ученых-экономистов профессор Дж.И. Каримкулов отметил, что данный механизм также окажет положительное

влияние на инвестиционную активность регионов, отметив, что "Устойчивый экономический рост страны и региона и широкое привлечение местных и иностранных инвесторов могут быть достигнуты за счет повышения инвестиционной активности. В этом процессе свободные экономические зоны являются одной из наиболее эффективных форм стимулирования инвестиционной активности. Наличие отдельного таможенного режима (льготы), дешевой рабочей силы, упрощенный порядок ввоза и вывоза сырья и производства продукции привлекают отечественных и иностранных инвесторов".

По мнению А. Бабаджанова, "Инвестиции являются важнейшим условием реализации инноваций и их основной основой, а инвестиции без инноваций могут стать неэффективными и привести к продолжению производства неконкурентной продукции. Инвестиции не могут быть осуществлены без инноваций, поскольку устаревшее оборудование, которое заменяется, перестает выпускаться, и его невозможно найти на рынке. Поэтому, поскольку основным источником инноваций является инвестирование в основной капитал, а безинвестиционные инновации и безинвестиционное инвестирование отсутствуют, необходимо уделять особое внимание нормативному распределению с учетом взаимосвязи между ними".

По мнению экспертов, республика входит в число стран с высокой рентабельностью проектов и слабой конкуренцией во многих сферах. Основными факторами успеха ведения бизнеса в стране являются: богатая сырьевая база, выгодное географическое положение в центре крупных региональных рынков, транспортно-логистическая система, интегрированная в сеть наземных и воздушных коммуникаций международного значения, многопрофильная промышленная база, научно - технологический потенциал республики. Широкомасштабное использование номенклатуры сырья позволяет максимизировать затраты на транспортировку сырья и материалов за счет производства продукции с высокой добавленной стоимостью и глубокой переработки с уровнем локализации более 30%, значительного снижения транспортных издержек. В республике выявлено более 2800 месторождений и перспективных проявлений полезных ископаемых.

Совершенствование механизма привлечения инвестиций в экономику, развитие инвестиционных процессов, рост производственной сферы, страны будут играть важную роль в подъеме экономики и дальнейшем развитии отраслей, занимающих важное место в экономике страны.

Анализ и обсуждение результатов. Наша страна занимает одно из ведущих мест в мире по производству сельскохозяйственного сырья. Близость республики к обширным торговым рынкам и развитой транспортной инфраструктуре, интегрированной в многомодельную систему евразийских коммуникаций, также определяет перспективы инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества.

Иностранные компании, инвестирующие в республику, получают возможность выхода на 5 крупнейших и наиболее динамично развивающихся рынков – страны СНГ, Центральной и Восточной Европы, Южной и Восточной Азии и Ближнего Востока с населением более 300 миллионов человек.

В то же время транзит через территорию нашей страны значительно сокращает время и затраты на доставку товаров через многомодельную сеть, а также соглашение о создании режима максимального комфорта торговли с 44 странами и зона свободной торговли, созданная между 12 странами СНГ, что позволяет существенно повысить конкурентоспособность продукции, производимой в республике, на внешних рынках. Кроме того, Узбекистан является страной с низким уровнем дохода, чем средняя и самая густонаселенная страна в Центральной Азии. Его экономика по-прежнему зависит от экспорта золота, топлива и хлопка. Как известно, трудовые ресурсы имеют важное значение для иностранных инвесторов. Являясь одной из самых густонаселенных и многонациональных стран мира, пересекающих пути между Западом и Востоком, она исторически является местом сосредоточения ведущих научно-исследовательских и образовательных учреждений, которые превратили нашу страну в высококвалифицированные, высококвалифицированные научные кадры.

В целях развития экономики страны необходимо проведение широкомасштабных реформ по дальнейшему укреплению макроэкономической стабильности и сохранению высоких темпов экономического роста, повышению ее конкурентоспособности, а также продолжение институциональных и структурных реформ по модернизации и ускоренному развитию промышленности, сокращению участия государства в экономике, дальнейшему усилению защиты прав частной собственности, комплексному и сбалансированному социально-экономическому развитию областей, городов и районов., в результате активного привлечения иностранных инвестиций в экономику и регионы страны путем улучшения инвестиций, в экономике страны достигаются устойчивые темпы экономического роста.

Если обратить внимание на динамику ВВП страны, то можно наблюдать следующую ситуацию: ВВП в период с 2009 по 2015 годы имел темпы роста около 8 процентов. В результате изменения в последние годы подхода к статистике, совершенствования мер, направленных на прозрачность отрасли, а также проводимых реформ показатели экономического роста стали более прозрачными и в 2016 году составили 7,8 процента, в 2017 году-5,3 процента, в 2018 году-5,1 процента и в 2019 году-5,6 процента. В этих данных ясно, что в стране наблюдается неуклонный рост валового внутреннего продукта. Это, в свою очередь, свидетельствует об обеспечении макроэкономической стабильности в экономике страны. В нынешних условиях наиболее актуальным и важным вопросом является сохранение этих показателей и в 2021 году, и сохранение макроэкономической стабильности, смягчая влияние возможных глобальных кризисных ситуаций на экономику страны. Сегодня необходимо смягчить влияние аграрной сферы на экономику и сохранить макроэкономическую стабильность.

Основными направлениями, направленными на обеспечение устойчивого развития отраслей экономики, являются: улучшение работы по обеспечению мер государственной поддержки стратегических предприятий путем выделения беспроцентных бюджетных кредитов на реализацию приоритетных расходов; совершенствование процесса внедрения в практику работы по возмещению части транспортных расходов хозяйствующих субъектов, осуществляющих внешнеторговую деятельность; внедрение в практику восполнения пробелов в доходах местных бюджетов, которые могут возникнуть на основе сокращения предпринимательства путем предоставления беспроцентных бюджетных кредитов; финансовая поддержка отраслей экономики, в том числе возмещение части процентных платежей по кредитам сельскохозяйственным кластерам; совершенствование системы разработки дополнительных мер по поддержке фондов в отраслях.

В результате проводимых широкомасштабных экономических реформ и работ, направленных на улучшение инвестиционного климата, объем инвестиций в основной капитал в 2019 году составил 134 трлн сумов, что на 46 % больше, чем за аналогичный период прошлого года. Также освоена доля инвестиций в основной капитал, финансируемых за счет собственных средств предприятий и организаций, – 28937,2 млрд. сум, или 21,6% от общего объема инвестиций в основной капитал, за счет средств населения-9,8% от общего объема инвестиций в основной капитал, или 13069,5 млрд. сум. Если

посмотреть на технологический состав инвестиций в основной капитал, то освоено средств на строительные и монтажные работы – 42,0 процента, на машины, оборудование, инвентарь – 50,2 процента, на прочие расходы – 7,8 процента. Существенную роль в обеспечении макроэкономической стабильности в отраслевой экономике страны играет также государственное регулирование инвестиционных отношений.

Общий объем иностранных инвестиций, освоенных страной в 2020 году, составил 7,2 миллиарда долларов (из них 5,7 миллиарда долларов – в основной капитал), в том числе 4,9 миллиарда долларов – прямые иностранные инвестиции и 2,3 миллиарда долларов – средства международных финансовых институтов и иностранных правительственных финансовых организаций. Объем прямых иностранных инвестиций промышленными предприятиями составил 1,8 млрд. долл. освоены долларовые инвестиции, из них 1,3 млрд. долл. 126% к аналогичному периоду прошлого года), а в рамках реализации региональных инвестиционных программ-3,1 млрд. долларов, из них в основной капитал-2,5 млрд. долларов (темп роста 93% к аналогичному периоду прошлого года). По итогам отчетного периода наиболее привлекательными для иностранных инвесторов стали электротехническая отрасль (рост в 25 раз по сравнению с аналогичным периодом 2019 года), ИКТ – отрасль (рост в 3,6 раза) и химическая промышленность (рост в 1,2 раза).

В последующие годы была создана новая система разработки и внедрения, которая привела министров и руководителей отрасли к инвестициям в регионы, инвестиционным проектам, обеспечивающим создание новых предприятий и постоянных рабочих мест. Многие стимулы и преимущества были введены для улучшения инвестиционного климата. В условиях пандемии, предусматривающей создание в 2021 году 226 новых производственных мощностей, был нанесен огромный удар по развитию мировой экономики, всех стран мира. Прошедший 2020 год стал настоящим испытанием для всего человечества. Особенно наблюдался перерыв в реализации многих инвестиционных проектов. Сегодня страна не зависит от импорта продовольствия, за исключением сахара, муки и растительного масла. Внедрен ряд законов и правил по улучшению инвестиционного состояния и развитию рыночной экономики республики. Инвестиционная программа на 2021-2023 годы утверждена постановлением ПП-4937 от 28 декабря 2020 года рассчитанная на 2021-2023 годы. Согласно программе: параметры сводного прогноза развития капитальных вложений на 2021-2023 годы, а также параметры

прогноза развития и привлечения инвестиций и займов на 2021-2023 годы, предусматривающие освоение централизованных и децентрализованных инвестиций на сумму 928,7 трлн сумов, в том числе иностранных инвестиций на сумму 37,5 млрд долларов, целевую программу ввода крупных производственных мощностей и более 34 тыс. рабочих мест. Документом утверждены: сводная целевая программа развития инвестиций и займов на 2021 год, а также прогнозные показатели ее ежеквартального исполнения, адресная программа реализуемых инвестиционных проектов на 2021 год, перечень инвестиционных проектов, требующих предварительного проектирования и разработки, согласования и утверждения проекта в 2021 году, с привлечением иностранных кредитов под государственную гарантию, а также с привлечением прямых иностранных инвестиций и займов.

В структуре центрального аппарата министерства инвестиций и внешних связей создан отдел по постинвестиционному мониторингу. Его деятельность в основном направлена на анализ уровня использования созданных производственных объектов и объектов в рамках инвестиционных программ, оказание содействия инициаторам проектов в достижении технико-экономических показателей инвестиционных проектов. Сегодня одним из приоритетных направлений развития рыночной экономики и улучшения инвестиционной ситуации в Республике Узбекистан является укрепление международных связей и внешнеэкономических связей со странами Ближнего Востока, такими как Турция и Япония. Внешняя торговля по реализации торгово-экономической и инвестиционной части "Дорожных карт", подписанных после визитов на высшем уровне в Турецкую Республику и Японию. Отмечается, что совместно с Турцией планируется реализовать 49 проектов на сумму 608,3 млн долларов. На сегодняшний день турецкими компаниями успешно освоено около половины объема инвестиций, что позволило значительно увеличить потенциал отечественной текстильной, кожевенно-обувной, пищевой промышленности и промышленности строительных материалов. На основе дорожной карты Японии реализовано 40 проектов на сумму около 4,4 млрд. долларов. Привлечение этих инвестиций позволит начать широкомасштабную модернизацию энергетической отрасли страны, что позволит построить новые производственные мощности и модернизировать существующие, внедрить в топливно-энергетическую отрасль современные технологии.

Выводы и предложения. Достижение прогресса в развитии цифровой экономики и создании дополнительных рабочих мест в

стране является актуальной задачей. Поэтому целесообразно, чтобы каждая организация по возможности находила и внедряла в практику положительные направления деятельности своего предприятия.

Вместо заключения можно сказать, что он может оказывать свое негативное влияние не только на экономику страны, но и на экономику всех государств, существующих в мире. В настоящее время основной задачей, стоящей перед экономикой Узбекистана, является смягчение негативного воздействия возможного кризиса на экономику. Проведение работ, направленных на обеспечение макроэкономической стабильности в экономике и сохранение темпов экономического роста, с использованием всего имеющегося в стране потенциала. Это поможет смягчить негативное влияние секторов на экономику. Основной причиной возникновения кризиса является резкое падение совокупного спроса в странах и снижение совокупного предложения, что приводит к нарушению макроэкономического баланса в странах. В этой ситуации требуется, чтобы государства регулировали экономику и принимали меры по защите социального слоя, сохраняя при этом минимальную экономическую активность. В результате проводимых государством реформ, направленных на поддержку предпринимателей, в стране осуществляется минимальная экономическая активность.

В качестве дополнительных мер по смягчению негативного воздействия на экономику необходимо совершенствование системы принятия мер по дальнейшей поддержке предпринимателей, увеличению их численности, повышению их эффективности в результате налаживания домашнего и семейного предпринимательства и поддержки фермерских хозяйств, занятых сельским хозяйством, а также создание условий для привлечения отечественных и зарубежных инвестиций, а также для инвесторов, чтобы все предприятия следовали этим выводам.

Важное значение приобретает активное привлечение инвестиций во все отрасли нашей экономики. При этом даны практические рекомендации: расширение мер, направленных на повышение эффективности использования внутренних инвестиций; разработка законодательства о внутренних инвестициях и подзаконных актов по их стимулированию; проведение встреч и "круглых столов" с соответствующими организациями по инвестиционному проекту; дальнейшее улучшение инвестиционного климата и условий в целях более широкого привлечения иностранных инвестиций; разрешение на создание предприятий с иностранными ин-

вестициями; выделение земельных участков и зданий иностранным инвесторам, разработка технико-экономических обоснований проектов.

Целесообразно внедрить в практику следующие предложения, направленные на смягчение негативного воздействия на экономику страны: усиление поддержки предпринимателей, осуществляющих промышленную деятельность, совершенствование работы по обеспечению продовольственной продукцией регионов республики; совершенствование системы принятия мер, направленных на предоставление льгот сельскохозяйственным предприя-

тиям, фермерским и дехканским хозяйствам и оказание практической помощи в экспорте выращенной продукции за рубеж; установка высокотехнологичного, современного оборудования, которое является энергоэффективным и менее вредным для окружающей среды; внедрение передовых зарубежных технологий, поощрение отечественных изобретений; совершенствование реализации мер, направленных на увеличение числа предпринимателей и повышение интереса населения к предпринимательству, основанных на инновационных идеях и направленных на создание множества рабочих мест.

Источники и литература:

1. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2018 йил 21 сентябрдаги "2019-2021 йилларда Ўзбекистон Республикасининг инновацияларни ривожлантириш стратегиясини тасдиқлаш тўғрисида" ги ПФ-5544-сонли Фармон. Қонун ҳужжатлари маълумотлари миллий базаси, 28.09.2020 й., 06/20/6075/1330-сон.
2. Dunning, J. H. "Explaining changing patterns of international production: a search for the eclectic theory", *Oxford Bulletin of Economics and Statistics*, 1979. 161:269-295.
3. Kseniya E. Azzheurova Elena A. Bessonova *Mediterranean Journal of Social Sciences MCSER Publishing, Rome-Italy*. 2015. Vol 6 No 5 S2 September.
4. Ушачев И. (2006) *Научное обеспечение государственных программ развития сельского хозяйства России*. – М.: -9 с.
5. Силин А. Рынок, инвестиции и качество экономики. Журнал. *Экономист*, – Москва, 2001.
6. Каримқулов Ж.И. Эркин иқтисодий ҳудудларга хорижий инвестицияларни жалб қилишни ривожлантириш йўналишлари. Иқтисодиёт фанлари доктори (DSc) диссертацияси ва автореферати. ТМИ. 2019 йил. 24 б.
7. Остоноқулов А.А. Инвестицион муҳит. Эркин иқтисодий зоналарда бухгалтерия ҳисоби ва аудитни такомиллаштириш. 08.00.08. Иқтисод фанлари бўйича PhD илмий даражасини олиш учун тақдим этилган диссертация. Тошкент., 2017.
8. Бабаджанов А.М. Сув хўжалиги тармоғида инвестиция ва иқтисодиётдаги муаммолар. // "Irrigatsiya va melioratsiya", - Тошкент: - №4(18).2019. 71-76 б.